

## **Ядерное оружие как инструмент в современных международных отношениях**

**Научный руководитель – Нарышкина Ольга Михайловна**

*Симонова Валерия Владимировна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

*E-mail: simonova99lera@mail.ru*

Ядерное оружие было и до сих пор является первостепенной и глобальной проблемой современного мира, оно ставит под угрозу выживание целого человечества. В нашей истории существует достаточное количество примеров, что ядерное оружие смертельно опасно. В XX веке было проведено более двух тысяч ядерных испытаний, которые многократно подтвердили, какой урон в случае применения может нанести ядерное оружие. Бомбардировки американцами японских городов Хиросима и Нагасаки в августе 1945 года, жертвами которых стали более 450 тысяч человек, на сегодняшний день являются единственным практическим примером использования атомного оружия в войне. Однако, угроза применения ядерного оружия сохраняется и на сегодняшний день.

После создания и испытания ядерного оружия, его наличие стало играть существенную роль в реализации государствами своих геополитических и политических интересов. Наличие оружия массового уничтожения есть не что иное, как демонстрация мощи и силы державы, обеспечение национальной безопасности, возможность повлиять на решение других государств. Именно в период «Гонки вооружений» было довольно четко понятно, что ядерное оружие служило инструментом в противостоянии СССР и США, накапливалось его количество, совершенствовалось его качество, мощность боеголовок. Ценой огромных усилий примерный ядерный паритет между СССР и США был достигнут к середине 1970-х годов.

Один из важнейших столпов режима нераспространения ядерного оружия - Договор о сокращении стратегических наступательных вооружений, подписанный между Россией и Соединенными Штатами Америки и вступивший в силу в 2011 году. Срок действия договора истекает в 2021 году и продолжение его функционирования стоит под большим вопросом, поскольку США неоднократно заявляли о невозможности продления Договора в нынешнем виде и предлагали заключить новое соглашение по контролю над вооружениями с Россией и Китаем; кроме того, Вашингтон предлагает включить в договор новые системы вооружения.

На сегодняшний день, кроме США и России, ядерным оружием обладают такие страны, как Великобритания, Франция, КНР, Индия, Израиль, Пакистан и КНДР. Ярким примером ядерного шантажа, может послужить КНДР. Северная Корея на протяжении последнего времени наращивает свой военный и ядерный потенциал, открыто и спокойно заявляя о том, что встретит любые действия, представляющие угрозу для страны, немедленным и мощным ответным ударом.

Несмотря на то, что со временем роль ядерного оружия менялась, от способа настоящего массированного удара, до элемента запугивания, одна остается неизменной - ядерное оружие как инструмент политики государств. Контроль за вооружениями и меры по укреплению стабильности в будущем станут еще более значимыми и актуальными, так как они смогут снизить вероятность возникновения или эскалации конфликта.

**Источники и литература**

- 1) Российский институт стратегических исследований: <https://riss.ru/>
- 2) CyberLeninka <https://cyberleninka.ru/>
- 3) Сетевое издание Центра исследований и аналитики Фонда исторической перспективы, «Перспектива»: <http://www.perspektivy.info/index.php>